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Pytania egzaminacyjne z przedmiotu „Przewozy morskie” 

 

Poziomie pomocniczym w dziale pokładowym na świadectwo starszego marynarza wachtowego  (P_PP_SM) 
 

P_PP_SM_
7 

Przedmiot:   Przewozy morskie  

Lp
. 

Pytanie Poprawna 
odpowiedź 

1)  Dźwig statkowy jest oznaczony w następujący sposób – „SWL 29,5 TONS X 22 M/R”. Zamierzasz załadować na 
statek zwoje stalowe ustawione na nabrzeżu. Odległość ładunku od dźwigu wynosi 22m. Ciężar zawiesi łącznie z 
rozpornicą równa się 1.5 tony. Jaki może być maksymalny ciężar unosu, aby zachować zasady bezpieczeństwa? : 

a) 28 ton 
b) 29,5 tony 
c) 31 ton 
d) 23,5 tony 

A 

2)  Ropomasowiec wyposażony jest w dwa dźwigi suwnicowe. Dźwig nr 1 przeznaczony jest do obsługi węży 
transportowych, a dźwig nr 2 jest zablokowany podczas przewozu ładunków płynnych. Statek stoi na kotwicy z 
ładunkiem nafty. Starszy Mechanik zgłosił potrzebę przygotowania jednego z  dźwigów do przyjęcia części 
zamiennych. Który dźwig użyjesz do tej operacji?: 

a) dowolny dźwig 
b) dźwig nr 1 
c) dźwig nr 2 jeżeli dostawa przeznaczona jest do siłowni 
d) żaden z dźwigów nie może być wykorzystany 

B 

3)  Jak nazywa się proste urządzenie składające się  z bloków i lin służące do ułatwiania pracy zwłaszcza do 
podnoszenia ciężkich przedmiotów: 

a) talia 
b) bom lekki 
c) bom ciężki 
d) żuraw pokładowy 

B 



2 

 

4)  Skrót IMDG oznacza: 
a) Międzynarodowy Kod Sygnałowy 
b)  Międzynarodowe Prawo Drogi Morskiej 
c)  Morski Kod Towarów Niebezpiecznych 
d) inna nazwa konwencji SOLAS 

C 

5)  Do przemieszczania bomu w pionie służy: 
a) topenanta 
b)  profendra 
c)  Rener 
d) gaja 

A 

6)  Do przemieszczania bomu w poziomie służy: 
a) topenanta 
b)  profendra 
c)  rener 
d) gaja 

D 

7)  Kto może się udać do zbiorników zamkniętych, które nie zostały poddane odpowiedniej wentylacji, sprawdzeniu i 
uznane za bezpieczne: 

a) żadna osoba  
b) członek załogi statku  
c) mechanik okrętowy  
d) pasażer statku  

A 

8)  Do klasy 2 według kodeksu IMDG, należą: 
a) materiały wybuchowe 
b) ciecze łatwopalne 
c) gazy sprężone 
d) substancje trujące 

 

C 

9)  Do klasy 6 według kodeksu IMDG, należą: 
a) materiały wybuchowe 
b) ciecze łatwopalne 
c) gazy sprężone 
d) substancje trujące 

 

D 

10)  Pojęcie FIBC Flexible Intermediate Bulk Containers czyli tzw. big-bags, oznacza: 
a) piętrzenie zwojów 
b) duże worki sztauerskie 
c) sztauowanie w pionie 
d) sztauowanie drobnicy 

B 
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11)  Jakie ładunki nazywamy drobnicą: 
a) ładunki płynne łatwopalne 
b) towary suche sypkie 
c) towary umieszczone w kontenerach 
d) ładunki w opakowaniach 

D 

12)  Do prac, przy których wydzielają się pyły lub marynarz jest narażony na oddziaływanie iskier metalu, stosuje się 
odzież ochronną wykonaną z tkaniny: 

a) powlekanej polichlorkiem winylu 
b) powlekany gumą 
c) bawełnianej lub lnianej (drelichu) 
d) tkaniny powlekanej mieszanką gumowo- kauczukową  

C 

13)  W czasie prac przeładunkowych wykonywanych za pomocą bomu lekkiego, członką załogi: 
a) wolno przechodzić lecz nie wolno przebywać pod przenoszonym ładunkiem 
b) wolno przebywać i przechodzić tylko członkom załogi biorącym czynny udział w przeładunku 
c) zabrania się przechodzenia lub przebywania pod przenoszonym ładunkiem 
d) zabrania się przechodzenia lub przebywania w sytuacji, gdy przeładowywane są materiały niebezpieczne 

A 

14)  Wahania temperatury w ładowni statku powodują: 
a) kondensacji pary wodnej 
b) wzrost ciśnienia w ładowni 
c) skrócenia terminu przydatności do spożycia przewożonych towarów spożywczych 
d) obniżenia poziomu wentylacji ładowni 

A 

15)  Żurawie bomowe lekkie to urządzenia o udźwigu: 
a) powyżej 15 ton 
b) powyżej 25 ton 
c) do 5 ton 
d) do 10 ton 

 

D 

16)  Współczynnik sztauerski określa: 
a) ilość sprzętu sztauerskiego przypadająca na jednego członka załogi 
b) określa ilość przestrzeni ładunkowej przypadająca na jedną tonę nośności 
c) stosunek pojemności ładunkowej do nośności netto 
d) odpowiedzi b i c są poprawne 

 

D 

17)  Tona rejestrowa wynosi: 
a) 2,38 m

3
 

b) 2, 83 m
2
 

c) 1000 stóp
3
 

d) 100 stóp 
3
 

D 
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18)  Sztauer jest to: 
a) jest to osoba wydająca fachową opinię w określonej sprawie na podstawie umowy o ekspertyzę 
b) jest to osoba która zawodowo przyjmuje przesyłki od przewoźników bądź frachtujących 
c) osoba fizyczna lub prawna dokonująca na zlecenie prac przy przeładunku towarów w szczególności 

fachowo układająca towar we wnętrzu statku 
d) jest ceną przewozu jednostki ładunku 

C 

19)  Jaki typ masowca umożliwia przewożenie ładunków płynnych i suchych: 
a) masowce uniwersalne 
b) masowce wielozadaniowe 
c) masowce specjalne 
d) wszystkie odpowiedzi prawidłowe 

B 

20)  Numer kodowy 18 – 11 – 86 oznacza: 
a) kontener 40’, sekcja 18, 6 rząd PB na pokładzie 6 warstwa 
b) kontener 40’ sekcja 18, 6 rząd LB na pokładzie 3 warstwa 
c) kontener 40’ sekcja 18, 6 rząd PB na pokładzie 3 warstwa 
d) kontener 20’ sekcja 18 6 rząd PB na pokładzie 3 warstwa 

C 

21)  Co określa pojemność ładunkowa: 
a) pojemność pomieszczeń do przewozu ładunku 
b) pojemność handlową mierzoną za pomocą ton rejestrowych 
c) zdolność przyjęcia przez statek ciężaru określonego w tonach 
d) pojemność pomieszczeń statku służącą do celów zarobkowych 

 

A 

22)  Statki ro-ro można załadować stosując: 
a) wyłącznie pionowy system ładunkowy 
b) zarówno pionowy jak i poziomy system ładunkowy 
c) wyłącznie poziomy system ładunkowy 
d) rampy umożliwiające poziomy załadunek 

C 

23)  Skrót BRT oznacza: 
a) pojemność ładunkową netto 
b) nośność brutto 
c) szerokość na owrężu 
d) pojemność rejestrową brutto 

D 

24)  Kontenery długie są: 
a) 8- stopowe 
b) 40- stopowe 
c) 20- stopowe 
d) 45- stopowe 

B 
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25)  Kontenery FEU zajmują 
a) 4 TEU  
b) 3 TEU  
c) 2 TEU  
d) 1 TEU  

C 

 


